

美企大股東大手減持 金融海嘯「凶兆」重現

追蹤美國股市流動性的TrimTabs投資研究公司發表調查報告，指出美國企業的大股東和高層正加緊減持公司股份，儼如2008年金融海嘯爆發前一年的情況，反映對後市缺乏信心，令市場人士憂慮現時美股史上最長的牛市周期，還能持續多久。

調查指出，美企大股東及高層本月每日平均共沽售6億美元(約47億港元)股份，是今年第5個月美企內部人士單月沽售份逾100億美元(約784億港元)，這種趨勢只曾在2006年和2007年出現，當時正是美股步入最近一次熊市前。雖然美股現今市場規模遠大於2007年，故100億

美元股份未必成為極具參考價值的指標，但反映在中美貿易戰加劇下，美國經濟面臨衰退風險，企業內部人士信心大跌，紛紛趁高位「離場」。儘管標準普爾500指數本年至今累升14%，但因中美貿易戰升溫，本月已大幅下挫。TrimTabs分析師溫斯頓·蔡(譯音)表示，相較一般投資者，企業的大股

東和高層更清楚企業內部情況，若他們也沽貨套現，往往被視為企業走下坡的預兆。另外，全球最大財富管理公司瑞銀財富管理指出，由於中美貿易糾紛升級，故建議客戶減持股票，是2012年歐元危機後的首次。

綜合報道

未及移植死亡每年5000宗 丟棄比例高法1倍

無視9.3萬人苦等 美年棄3500腎

美國約有9.3萬人正輪候換腎，每年均有約5,000人因等不及移植腎臟而死亡，相當於每日12人。不過前日發表的一項研究發現，美國醫療機構在同一時間以質素欠佳為由，每年平均棄置最少3,500個捐出的腎臟，使大量有需要的人無法受惠，浪費珍貴的器官資源。

《美國醫學會期刊：內科學》前日發表報告指出，法國專家盧皮研究由2004年至2014年間，獲捐贈至美國腎臟移植中心的腎臟數據，期內腎臟中心共收到15.6萬個腎臟，其中12.8萬個獲移植至病人體內，另有近2.8萬個則被棄置，相當於總數的17.9%。在2014年後，被丟棄的腎臟比例更升至約20%，2016年已有3,631個腎臟被棄掉。

手術失敗或遭「釘牌」 醫院拒冒險

盧皮指出，美國對器官移植中心的規管非常嚴格，若手術失敗宗數過多，包括病人接受器官移植後1年內死亡，中心便可能被「釘牌」，故移植中心大多不會冒險，移植形狀有問題、捐腎者不健康或活體組織檢查結果不正常的腎臟，部分腎臟更因財政或其他規例限制而遭棄。

按法標準62%棄置腎仍可用

報告同時比較美國和法國對腎臟移植的差異，指出在法國，即使捐贈者患有糖尿病或高血壓等疾病，醫生亦願意使用其捐出的器官，加上醫生會採用「高齡換高齡」方式，不會一刀切放棄長者捐出的腎臟，而是把它們移植至高齡患者體內，故即使長者腎臟可用年期較短，仍可免於被丟棄。因此，法國只有約9%腎臟被棄掉，估計若美國參照法國標準，當地在研究期內棄置的近2.8萬個腎臟，多達1.75萬個可作移植之用。

研究人員同時稱，目前已有新治療方式處理器官捐贈的併發症，令質素較差的腎臟亦可使用，美國政府卻沒有採用，目前美國廣泛採用的活體組織檢查，亦非檢查腎臟質素的最佳方式。

現時全美有超過3,700萬長期腎病患者，腎病更是美國第9號「殺手」。美國總統特朗普上月簽署行政命令，承諾改革腎臟醫護政策，形容腎衰竭患者無法輪候到器官捐贈，屬「重大公共衛生問題」，期望在2030年或以前，把腎臟移植數字增加一倍。

綜合報道



研究發現美國醫院平均每年棄置3,500個腎臟。網上圖片

助長濫用鴉片類藥 強生被罰45億全美首例

美國個人護理用品及藥物生產商強生，前日被俄克拉何馬州法院裁定，其止痛藥濫用危機負上責任，判罰5.72億美元(約45億港元)，是首次有藥廠就美國鴉片類藥物濫用被罰款。現時全美仍有超過2,000宗同類案件有待裁決，今次判決勢成爲案例。強生已表明提出上訴。

據美國疾病控制及預防中心的數據，在1999年至2017年間，美國近40萬人因濫用鴉片類藥物死亡，單在2017年便有超過7萬宗，而俄克拉何馬州自2000年以來，約有6,000人死於相關用藥過量。

淡化副作用 利誘醫生處方

俄克拉何馬州檢察總長亨特指出，強生作為其中一間最大鴉片類止痛藥生產商，在宣傳止痛藥物上誇大治療長期痛症的效用，同時淡化副作用，並利誘醫生濫開相關藥物處方。案件前日在克利夫蘭縣法庭宣判，法官鮑克曼在判詞中指出，有證據證明強生在宣傳止痛藥上誤導，構成公眾妨擾

罪，判罰5.72億美元，以及在未來1年內需注資治療及預防濫藥項目。檢方原本尋求強生要在未來30年提供資金，協助解決鴉片危機問題，並罰款170億美元(約1,334億港元)，鮑克曼解釋，由於州政府未能說明長期處理濫藥問題所需時間及資金，因此作出上述裁決。

強生代表律師奧塔韋回應稱，公司受食品及藥物管理局等聯邦政府機構嚴格監管，而且鴉片類止痛藥對公眾健康具有重要作用，俄克拉何馬州數以千計長期痛症患者均需使用。由於罰款金額遠較預期低，強生股價前日上升2%。

美聯社/路透社/法新社

新聯合政府恐難產 意臨提前大選

意大利執政聯盟早前決裂後，聯盟政黨之一的「五星運動」，有意與中間偏左反對派民主黨組成新政府，但「五星運動」昨日突然宣佈暫停雙方談判，稱只有民主黨支持總理孔特留任，才會重新磋商。民主黨其後稱雙方將恢復談判，但倘若雙方未能在今日限期前達成協議，總統馬塔雷拉可能任命看守政

府，並宣佈提前大選。

在極右「聯盟黨」宣佈執政聯盟破裂後，無黨籍但與「五星運動」關係密切的孔特上週請辭。他前日與「五星運動」領袖迪馬約及民主黨領袖津加里尼，進行約4小時會面，由於民主黨暗示不會反對孔特再任總理，故外界當時預計談判將取得進展。不過，「五星運

動」前晚批評民主黨未有全力支持孔特領導新政府，更在昨日發聲指，會談未能取得任何成果，無法繼續下去。

民主黨則表示，雙方仍要磋商很多細節，同時指責迪馬約要求同時兼任內政部長及副總理，阻礙談判。「五星運動」消息人士則透露，迪馬約未有要求出任內政部長。

路透社

美人工誘導大西洋柱珊瑚產卵 史上首次

美國佛羅里達州水族館的科研人員前日公佈，首次成功在實驗室環境中，以人工誘導方式讓瀕危的大西洋柱珊瑚產卵，有望協助科學家繁殖對海洋生態極爲重要的珊瑚，避免滅絕。

這項名為「珊瑚計劃」的研究項目於2014年啓動，水族館在英國倫敦霍

尼曼博物館協助下，研究重新繁殖珊瑚，其中一個重點對象是在大西洋生長，屬瀕危物種的柱珊瑚。水族館保育主任惠特爾指，霍尼曼博物館過去曾嘗試人工繁殖太平洋的珊瑚，而大西洋珊瑚則是首次。

科學家以「溫室培植」的方式飼養珊

瑚，利用LED燈光模擬日出日落的環境，亦會模擬不同水溫及水質，最終成功誘導珊瑚產卵。幼年珊瑚會繼續放置在實驗室內生長，直至可移至野外環境，研究人員亦期望以人工誘導方式，繁殖更多不同品種的珊瑚，恢復佛州海域的珊瑚礁生態。

綜合報道

美肯德基試推素炸雞

美國連鎖炸雞店肯德基(KFC)前日宣佈與素肉生產商Beyond Meat合作，推出素炸雞食品，並於昨日在佐治亞州一間分店舉行試食活動，公司會根據顧客對新產品的評價，決定是否擴大測試計劃。消息刺激Beyond Meat股價飆升5%。

命名為「Beyond Fried Chicken」的素炸雞，在佐治亞州亞特蘭大市一間分店以試驗形式推出，顧客購買任何食品，均可獲贈一份素炸雞，亦可選擇以介乎6至12美元(約47至94港元)的價錢，購買素炸雞塊或素無骨雞翼餐。肯德基美國總裁霍克曼指出，公司

今次會為顧客帶來驚喜，令他們感覺「吃起來就像肯德基炸雞！」肯德基將根據顧客反應，考慮是否於全美推出素炸雞。Beyond Meat以往亦曾與其他連鎖食品店合作，推出素漢堡或素香腸等加工素肉，今次則是首次推出素雞肉。

綜合報道

泰罕發王妃軍服照 多人瀏覽網站一度死機



其中一張照片顯示詩妮娜駕駛飛機。

法新社



另一張照片顯示詩妮娜準備跳傘。

法新社

泰王哇集拉隆功在上月67歲生日時，冊封34歲前女保鏢詩妮娜爲王妃，是自1932年泰國君主立憲以來，泰王首度納妃。王室前日罕有發佈詩妮娜的照片及其官方傳記，可見她戴上頭盔進行軍機駕駛訓練及準備跳傘，展現英姿颯爽一面，迅速受到國民關注，由於太多人瀏覽，王室網站一度死機，其後已經修復。

王室發聲指，泰王下令為詩妮娜撰寫王室官方傳記，已發佈她的60張相片及46頁長的傳記。在部分照片中，詩妮娜穿上迷彩軍裝進行射擊訓練，又或穿上傳統服飾與泰王牽手並立，以及坐在泰王旁邊。其中一張照片顯示兩人穿上便服交談，展現他們相處融洽，還有一張與王室寵物的合照。

泰王在5月冊封41歲的前空姐及私人保鏢素提達爲王后後，再於上月立詩妮娜爲妃。詩妮娜於泰國皇家陸軍護理學院畢業，曾在泰國及海外接受機師訓練，今年5月獲擢升爲少將。

綜合報道